"明眸追光"工程:

用爱护航眼健康共筑健康中国梦



孩子们在眼健康科普馆体验保护眼睛的重要性

2023年8月中旬,宁波市眼科医院"红e先锋明眸追光"党员专家医疗队,行程4500多公里,从宁波抵达新疆库车开展医疗帮扶。这是宁波市眼科医院明眸追光专家团队第六次远赴库车。

"太好了,我的眼睛有救了",82岁的独居老人阿布都力因糖尿病导致眼底病变出血,只能看到眼前的手指,严重影响了生活。这次来了宁波的眼底病专家,顺利完成了玻璃体切割术。这是库车市首例眼底手术,填补了当地医院眼底手术的空白。

这,只是宁波市眼科医院"明眸追光"工程坚守初心的追光故事中的一个缩影。

据统计,全国目前具有不同程度视觉损伤的人超过6亿,视觉健康不容忽视。在健康中国战略的大背景下,宁波市眼科医院的"明眸追光"工程应运而生。工程致力于医疗帮扶、防盲治盲及近视防控等领域的工作。

多年来,该院眼科专家 北上新疆,南下黔地,深入宁 波各偏远乡镇、革命老区、康 复养老机构以及舟山海岛, 开展义诊等医疗援助活动, 防盲路程可绕地球3圈多。

公益之光

数字赋能助力精准帮扶

今年医师节前夕,在宁波市鄞州区卫健局党委、宁波市援疆指挥部、宁波市眼科医院党委的统筹推进下,为进一步深化落实宁波市眼科医院"明眸追光"工程,助力库车地区提升眼健康诊疗和服务水平,唱响健康共富"协作曲",8月15日下午,宁波市眼科医院"红e先锋明眸追光"党员专家医疗队从宁波抵达新疆库车开展医疗帮扶。

早在2017年,宁波市眼科 医院就积极响应国家援藏援疆 号召,至今六进新疆库车,开展 医疗帮扶,将先进的眼科诊疗技 术和管理理念送到当地。

2021年6月,深板层角膜移植手术在新疆库车市人民医院成功实施,填补了当地角膜移植手术的空白。

2023年8月,玻璃体切割 术又在库车市人民医院顺利完成,这是库车市首例眼底手术。

除了新疆,宁波市眼科医院

的"追光使者"还奔赴青海天峻、贵州黔西南州、四川盐源。在青海开展的千人筛查百人复明工程,在贵州黔西南州开展的医疗健康扶贫光明行,都留下了一个个感人的故事。

针对当地难以解决的疑难杂症,2021年6月,宁波市眼科医院联合宁波市援疆指挥部,与库车市人民医院签订互联网合作战略协议,共建互联网协同单位,在库车成立远程名医工作室,实现了互联网远程问诊、查房、手术指导等在线服务,精准对接优质医疗资源,有效提升当地医院的医疗水平。

在四川盐源帮扶期间,来自宁波眼科医院的专家成立了视光门诊,搭建了干眼门诊等,把先进的医疗技术、管理体系和服务理念带到那里,填补多项当地医疗空白。

帮扶路上多点开花,公益追 光的"宁波样本"已经形成。



复明之光

防盲治盲传递爱与希望

角膜病是继白内障之后的第二大致 盲眼病。我国目前约有400万角膜盲患 者,而他们与光明的距离可能只差一场成 功的移植手术。

依托强大的专业背景,宁波市眼科医院组建了以陈蔚院长为首的角膜病专科团队,积极开展包括穿透角膜移植,深板层角膜移植等多种高难度角膜移植手术,每年完成移植手术100余台,手术复明率超过95%。迄今已累计完成移植手术近800台,占宁波市角膜移植手术总量的95%以上。

安全可靠的角膜供体是顺利开展手术治疗的另一难题。早在20年前眼库成立之初,宁波市眼科医院就组建了一支强有力的角膜捐献协调员队伍。队员们24小时待命,只要接到角膜获取任务,不论哪里,无论什么时候,他们都会随时出发。目前这支队伍已出动1300余人次,完成了487例角膜的取材工作,为更多患者带去了光明的希望。

经过努力,目前累计登记角膜捐献志愿者达2050人次,角膜捐献487人次,手术受益超过1100人次。

另外,针对白内障致盲的患者,医院开通了"白内障复明直通车",足迹遍布宁波的城区、山村和海岛,还远赴新疆库车、吉林延吉等开展复明行动,共筛查老人15万余人次,为8000余名白内障患者成功实施复明手术,资助金额达18000余万元。

希望之光

防控近视守护光明未来

近年来,我国儿童青少年近视率居高不下,已成为关系国家和民族未来的大问题

为了积极响应国家严抓儿童青少年 近视防控的号召,宁波市眼科医院校内校 外多措并举,助力儿童青少年的眼视力健 康

医院联合宁波中学、鄞州中学等13 所中小学校、幼儿园建设医校近视防控 圈,抽调眼视光专科的专家团队一对一结 对学校,定期进驻学校开展近视防控指导,并提供门诊绿色通道,成为市教育局、 市卫健委批准的首批试点项目。

2021年,建筑面积约380平方米的宁波市首家眼健康科普馆投入使用,引导公众树立正确的爱眼护眼意识。

自2021年7月开馆以来,眼健康科普馆已接待3500余人次。其中,今年以来已组织66场2364人次参观。特别是今年暑期,开展了"公益爱眼、乐享暑假"科普参观、"我是小小眼科医生"职业体验等活动27场,参访场次较去年同期增长21.43%,人次较去年同期增长33.10%。

作为浙江省十大民生实事项目工程 建设之一的低视力儿童定点康复机构于 2021年成立,医院积极提升硬件设施和 软性服务能力,为更多的儿童带去"光"的 希望。

不仅如此,宁波市眼科医院还将近视防控的经验复制到医疗帮扶的四川盐源,在盐源成立了视光门诊,为当地青少年儿童筑起了"绿城墙"。

记者 程鑫 通讯员 陈怡 文/摄